

Отзыв

науч. консультанта

Отзыв научного консультанта о работе над диссертацией «Советский атомный проект: политика и практики кадрового обеспечения» соискателя ученой степени доктора исторических наук Мельниковой Натальи Викторовны

Мельникова Наталья Викторовна в 1998 г. окончила исторический факультет Уральского государственного педагогического университета по специальности «История» (с дополнительной специальностью «Психология»). Закончив очную аспирантуру Института истории и археологии Уральского отделения РАН, она подготовила диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук «Менталитет населения закрытых городов Урала (вторая половина 1940-х – 1960-е гг.)» (научный руководитель д.и.н. С.П. Постников). Защита состоялась 2001 г. в Диссертационном совете ИИиА УрО РАН. С 2003 г. соискатель работает в Институте истории и археологии УрО РАН в должностях: научного сотрудника, старшего научного сотрудника, ученого секретаря Института, с 2013 г. по настоящее время – старшего научного сотрудника.

Н.В. Мельниковой в качестве темы исследования выбран малоизученный сюжет истории советского атомного проекта, а именно политика и практики кадрового обеспечения. Диссертация является первым специальным исследованием, содержащим системное представление о роли «человеческого фактора» в осуществлении советского атомного проекта.

Автором проведена кропотливая работа по сбору источникового материала в условиях специфики источниковой базы истории советского атомного проекта, связанной с его секретностью. Соискателем проработаны около 30 сборников документов (в т.ч., многотомных); выявлены и проанализированы документы 16 федеральных, ведомственных архивов, субъектов РФ и муниципальных (всего 38 архивных фондов), а также пяти музеев; привлечено более 150 наименований источников личного происхождения, более 700 единиц научной литературы. Н. В. Мельниковой

опубликованы 2 авторские монографии, разделы в 7 коллективных монографиях и энциклопедии, 21 статья в рецензируемых научных журналах, индексируемых базами данных WoS, Scopus, RSCI и включенных в перечень ВАК.

Работу отличает использование современных теоретико-методологических подходов при анализе конкретно-исторического материала, вдумчивое отношение к историографическому заделу, широкая источниковая база исследования. Это позволило автору комплексно подойти к реконструкции путей и способов кадрового обеспечения атомного проекта, добавить новые важные детали в сложившуюся в историографии картину его осуществления. Наблюдения и размышления автора вносят весомый вклад в решение одной из ключевых проблем позднесоветской истории, заключающейся в вопросе, как и за счет чего «социалистическая система хозяйствования» в отдельных случаях могла добиваться выдающихся результатов.

В процессе работы Н. В. Мельникова проявила себя грамотным, вдумчивым исследователем и подготовила квалификационную работу, отвечающую соответствующим требованиям.

Научный консультант,
доктор исторических наук,
главный научный сотрудник
Института истории и археологии УрО РАН

Е. Т. Артемов

12.07.2023

Подпись

СПЕЦИАЛИСТ ПО КАДРАМ



Мельникова